
4 在狮子坑中 
 

经文 
但一，二，五，六 
 

金句 
「义人多有苦难，但耶和华救他脱离这一切，又保全他一身的骨头，连一根也

不折断。」（诗三十四19-20） 

 

课文中心 
在巴比伦时，但以理用行为来表示他服从神。 
 

学习目标 
借着这一课，让儿童能够 

1.举出三个例子，来说明但以理服从神。 

2.指出在什么情况下，他感到遵行神的话是困难的事。 

3.祈求神帮助他本周在困难的情况下，仍然能服从神。 

 

教学程序 

课前活动 
提示 

1.让儿童分享他们的生活经历，特别是他们怎样学习听从神的话。 

2.请一位儿童带领祷告，感谢神使我们能认识祂。 

3.背诵上周金句。 

 

兴趣学习 
教师本提供了两个趣味性的活动，儿童可以按自己的兴趣选择，完成其一。若

时间或人数有限，可只进行有「★」记号的活动。学生的一些完成品，可成为

课文教材。 
 

★选择一 三个选择 

目的：让儿童找出但以理的选择是什么。 

材料：学生本资料页D、笔。 

 

今天的圣经故事讲述但以理所作出的三个选择。指示儿童翻开学生本资料页

D，并让他们按该页指示完成，找出的资料，待授课时分享。 

 

选择二 假如我住在王宫 

目的：预备儿童的心，领受本课的课文中心。 

材料：图画纸、笔。 

 



让儿童想想，假如他有机会住在王宫，他会有什么要求。发给每人一张图画

纸，让他们画出：在王宫里的房间要有什么设备？每天要吃什么食物？有什么

娱乐？如何运用拥有的东西去帮助人？（让儿童将他们的想法画出来。） 
 

课文讲解 
教材：圣经、圣经图片（教师本教材页E）。 

方法：预先将圣经图片复印、放大、涂上颜色，并贴在大图画纸上。 

 

引言 

假如我们真的可以住在王宫里几天，那真有趣呢！你有什么建议？（让完成

「选择二」的儿童分享自己的想法。） 

假设要进入王宫，就必须按照那个地方的风俗生活。但你发现在那些风俗之

中，有些事情是不应该做的，你会怎么办？（让儿童自由回应。） 

这样的情况，正发生在先知但以理身上。当但以理还是少年时，他便要离开在

耶路撒冷的家，被带到巴比伦的王宫。巴比伦与但以理一向所住的地方实在大

不相同。我们可以从今天的圣经故事里，看到但以理怎样在困难的环境下，仍

然能听从他所相信的神。 
 

一个坚强的决定 

尼布甲尼撒王想训练一些从耶路撒冷掳来的人，好让他们到王宫中担任重要的

工作。王特别喜欢来自贵族家庭的年轻人。但以理就被选入王宫。他开始学习

当地的语言及文化，又受训练作领袖。而接受这样训练的，一定要遵行王宫中

所有传统的规矩。 

巴比伦是一个敬拜偶像的国家。但以理和其他犹太少年人一同受训练来服侍

王，他们可以享用王的食物。这本来是很好的待遇，但巴比伦人所吃的一些食

物，却是犹太律法看为不洁净而禁止吃的；更有一些食物是他们拜偶像的祭

物。 

在这种情况下，但以理要作出一个决定。他不愿意违背神的律法，但又不想引

起王的愤怒。 

那些受训练的少年人，大部分都依从王的安排。可是，但以理和他的三个朋友

却另想出办法来。看，他们向总管提出什么要求。（让完成「选择一」的儿童

回答。） 

总管以为他们只吃蔬菜和开水，会使他们的身体变得瘦弱和苍白。但十天后，

结果却令总管十分惊奇！读但以理书一章15节，看在那些吃蔬菜的少年人身

上，发生了什么事。（让儿童读出经文。） 

但以理和他的三个朋友看来比所有吃王的食物的少年人更健康、更强壮。总管

只好让他们继续吃蔬菜，没有强迫他们吃王的食物。 

这次，但以理学习了服从神，对他日后有很大的帮助。神赐给但以理聪明智慧

和才干，他受训练完毕后，可以留在王宫里侍候王。王无论提出什么问题，他

的解答总比国中任何的术士（占卜的人）和行法术的人好得多。于是，王提升

他作王宫顾问的首领，并管理巴比伦全省。你想但以理给巴比伦的犹太人立了

一个什么榜样？（他服侍巴比伦王，也服从神。） 
 

墙上的文字 



时间慢慢地过去，尼布甲撒王死了；继任作王的是伯沙撒。他是一个骄傲、自

大的人，不懂得赏识但以理的才干。但以理年纪渐老，巴比伦人差不多忘记了

他。 

有一天，伯沙撒王举行一个盛大的宴会，他坐在一班大臣、妻妾、妃嫔之中喝

酒。「把那些从耶路撒冷圣殿抢来的金杯银碗拿出来！」王吩咐侍卫说。当侍

卫把那些金银杯碗拿出来时，王又吩咐：「用这些杯盛酒给大家喝！」这样，

他们一面喝酒，一面歌颂那些用金、银、铜、铁、木和石头造出来的神。 

突然，王看着一堵墙，脸色立刻变白，双脚发抖，十分惊慌。大家都朝着那堵

墙望去。读但以理书五章5、6节，看发生了什么事？（让儿童读出经文，及出

示圣经图片。） 

在宴会中，竟然有一只手出现，并用指头在墙上写字。「把巫师、术士、占星

家召来。」王大声吩咐。他又说：「谁能读墙上的字，解释它的意思，我就赏

赐他。」那是什么奖赏？（让完成「选择一」的儿童回答。） 

这是何等大的奖赏！那些智慧人都来了，却不能读出那些文字，也不知道它们

的意思。那时，太后来见王，对他说：「王不必惊慌。我们忘记了在你的国中

有一个人。神的灵与他在一起，让他有知识、智慧和聪明，能解梦和谜语，又

能答难题。叫但以理来，为你解释那些字吧！」 

于是，王马上召但以理来，问他说：「你是但以理，是从犹大掳来的犹太人

吗？」 

「我是但以理。」他回答。 

「我听说有神的灵与你在一起；你有才能、知识和智慧。如果你能告诉我那些

字的意思，你就可以得着奖赏。」对这些荣耀的奖赏，但以理有什么反应？

（让完成「选择一」的儿童回答。） 

「请王保留奖赏，」但以理开始说：「但我会为你读出这些字，并解释字的意

思。 

「王啊，你把从圣殿抢来的杯碗拿出来，给自己和你的大臣、妻妾、妃嫔使

用，并歌颂人造出来的假神。神给你生命，你却不尊崇那位决定你生死、掌管

你行动的神。 

「墙上的字，就是神数算你国度的年日已来到尽头。你被放在天秤上，显出你

的不足，因此，你的国必被分裂，归给玛代人和波斯人。」 

王听了但以理的话，把那些奖赏赐给了他。 

就在那个晚上，但以理的预言实现了。巴比伦王伯沙撒被暗杀，玛代人大利乌

取得王位。 
 

在狮子坑中 

大利乌王差派120个省长治理全国，又任命但以理监督这班省长。但以理的表

现很出色，王想委派他治理整个国家。 

王这样的安排，引起其他官员的妒忌。一天，他们带着一张禁令来见王，说：

「请发出一道禁令，在三十天内，任何人都不得向神明祈祷，只准向王祈求。

谁违反这禁令，就要被扔进狮子坑。」 

真是再愚蠢不过！大利乌王竟然在那禁令上盖了玉玺，那就不能更改了！看，

但以理在这样困难的情况下，选择怎样做？（让完成「选择一」的儿童回

答。） 



王知道但以理违反了他的命令，继续每天向神祷告，所以要被丢在狮子坑里；

王心里难过，整天想办法救但以理。但他知道按照波斯人的法律，王所发的诏

令，是不能更改的。王只得下令把但以理扔进狮子坑里。 

王在王宫中，整晚不想吃、不能睡，担心但以理的安全。但是但以理并没有受

伤！神派天使封住狮子的口，不让牠伤害但以理，神保护敬拜祂的人！王看见

但以理没有受伤，十分高兴，下令全国的人民都要尊敬他。 
 

圣经应用 
材料：圣经、学生本第四课习作、笔。 

方法：翻开学生本第四课，按指示完成习作。 

 

故事温习 

指示儿童翻至学生本第四课习作，让他们按指示完成「但以理的决定」的习

作，以温习但以理怎样在不同的情况下，用行为表示他服从神。 
 

金句背诵 

让儿童诵读本课金句后，再与他们谈谈：神在这节经文中，答应服从祂的人一

件什么事？（保护他。） 
 

生活实践 

让儿童按指示完成「清洁我的行为」的习作。再与他们谈谈：在今天的圣经故

事里，但以理的选择提醒我们，我们常会遇上难于服从神的情况。举出一个使

你感到不容易服从神的情况。（让儿童自由回应，教师亦可分享自己的经

验。） 

最后，教师带领儿童祷告，祈求神帮助他们在困难的情况下，仍然能服从神。

又鼓励他们在本周学习祷告，倚靠神去服从祂。 
 
 


